
 

 
MONDAY, January 21st, 2008, St. Agnes 
   7:00 a.m. † Madeline T. Larkin 
     from Walt & Barbara Kramarz 
TUESDAY, January 22nd 

   7:00 p.m. † Janina Stanisław 
     od córki Ireny 
WEDNESDAY, January 23rd 
   7:00 a.m. † Peter Nerwinski 
     from sister Anne 
THURSDAY, January 24th, St. Francis de Sales 
   7:00 a.m. † Frances Dempsey 
     from Mary Beth Krawiec 
FRIDAY, January 25th, Conversion of St. Paul, apostle 
   7:00 a.m. † Victoria Domanski 
      from Adele Domanski 
SATURDAY, January 26th, Sts. Timothy & Titus 
   7:00 a.m. † Frances Dempsey 
      from Anna Genello & family 
 
 

   5:00 p.m.    Health & Blessings for Tommy Rose 
      from family 
   † Czesław Cimoch 
      from M/M Stephen Kocubinski & son 
   † Daniel Novatkoski 
      from Chet & Eileen Kulak 
   † Kathleen A. Ritz 
      from Sylvia Rytel  
      and Regina Guzikowski 

 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Stephie 
Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Irene 
Esposito, Julia Fennimore, Fr. Fred Jackiewicz, Alice 
Jusiewicz, Henrietta Kulak, John Kwoka, Edward Laird, 
Sr., Helen Lewanowicz, Jean Linkowsky, Lisa 
Linkowsky, Baby Jacob Nelson, Barbara Radzki Neri, 
Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, 
Tommy Rose, Gertrude Sandor, Vaclovas Semeta, Bill 
Silvers, Kelly Ann Strycharz, Michal Surówka, Mary 
Swedo, Angelo Talairino, Helen Wojciechowski, 
Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek. 
 
 

BAPTISM 
If you are planning to have a child 
baptized in future months, a Baptism 
preparation class for parents and 
godparents will be held on the 
second Thursday of each month at 7 
p.m. in the convent.  Please take 
notice that the class has changed 
from Tuesday to Thursday 

 
SUNDAY, January 27th, Third Sunday of Ordinary Time 
   8:00 a.m.    Living & Deceased Members  
      of the Rosary Society 
   † Anna i Józef Sidor 
      od córki z rodziną 
   † Marian Sidor 
      od siostry z rodziną 
 
 

   9:30 a.m.    Living and Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Sophie & Andrew Grenda 
      from son Joseph & family 
   † Peter Midura 
      from Walter Patykula 
   † Anna C. Kramarz 
      from M/M Stanley Klosinski 
   † John H. Cardis 
      from Joseph & Patricia Grenda 
   † Isaac Hutchins  
      from wife 
 
 

11:00  a.m. † Mieczysław Rząca 
      od córki Jadwigi 
   † Marian i Jadwiga Libuda 
      od córki z rodziną 
   † Władysław Olszewski 
      od córek z mężami 

 

SANCTUARY CANDLE 
 

Church 
Health & Blessings for Barbara Radzki Neri 

from mom & sister 
 

Chapel 
 

† Kylie Pinheiro from Rak family 
 

SPECIAL PRAYER 
FOR 

THE MEN AND WOMEN IN 
THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you to 
watch over our men and 
women who are serving in 
the military in Iraq, 

Afghanistan and throughout the world.  We ask for your 
wisdom and peace for all the world leaders to end the 
fighting.  We pray for your healing touch.   AMEN 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 
świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 



II NIEDZIELA ZWYKŁA - J 1:29-34: Jan zobaczył Jezusa, nadchodzącego ku niemu, i rzekł: Oto Baranek 
Boży, który gładzi grzech świata. To jest Ten, o którym powiedziałem: Po mnie przyjdzie Mąż, który mnie przewyższył 
godnością, gdyż był wcześniej ode mnie. Ja Go przedtem nie znałem, ale przyszedłem chrzcić wodą w tym celu, aby On 
się objawił Izraelowi. Jan dał takie świadectwo: Ujrzałem Ducha, który jak gołębica zstępował z nieba i spoczął na Nim. Ja 
Go przedtem nie znałem, ale Ten, który mnie posłał, abym chrzcił wodą, powiedział do mnie: Ten, nad którym ujrzysz 
Ducha zstępującego i spoczywającego nad Nim, jest Tym, który chrzci Duchem Świętym. Ja to ujrzałem i daję 
świadectwo, że On jest Synem Bożym. 
Każdy z nas otrzymał od Boda zadanie, które ma wypełnić, zanim dojdzie do nieba, gdzie czeka nas mieszkanie. Ma nam 
w tym dopomóc Pan Jezus, „Baranek Boży, który gładfzi grzchy świata”. Przypomina nam o tym Jan Chrzciciel, bohater 
dzisiejszej Ewangelii. On zan doskonale swoje powołanie: ma przygotować ludzi, aby w Nauczycielu z Nazaretu odkryli 
Mesjasza, Chrzci w Jordanie wodą, wzywając do nawrócenia, choć wie, że Jezus chrzcić będzie w sposób doskonalszy, 
mocą Ducha Świętego, dają pełne odpuszczenie grzechów. II niedziela w ciągu roku, jej czytania i psalm responsoryjny, 
są dla wszystkich wezwaniem, aby świadczyć o Bogu. Zachodzi tutaj pewna ciągłość myśli z minioną niedzielą Chrztu 
Pańskiego. Otóż do otrzymanej na chrzcie świętym godności mesjańskiej, obok funkcji kapłańskiej i królewskiej, zalicza 
się funkcję prorocką. Pierwsze czytanie można zinterpretować właśnie w duchu funkcji prorockiej chrześcijanina: 
„...ustanowię Cię światłocią dla pogan, aby Moje zbawienie dotarło aż do krańców ziemi”. Funkcja prorocka to dawanie 
świadectwa o Bogu nie tylko słowem, ale najpierw świętym życiem. Psalm responsoryjny rozwija tę myśI: „Przychodzę, 
Boże, pełnić Twoją wolę (refren). ... Radością jest dla mnie pełnić Twoją wolę, mój Boże, a Twoje prawo mieszka w moim 
sercu. Głosiłem Twoją sprawiedliwość w wielkim zgromadzeniu”. Funkcją psalmu responsoryjnego we Mszy świętej jest 
między innymi udzielanie odpowiedzi na usłyszane słowo Boże. W II niedzieli w ciągu roku funkcja ta zostata bardzo 
starannie ukazana. Dalszym krokiem jest jej aplikacja w życiu, czyli zgodność postępowania z wyśpiewanyrn przez nas 
psalmern. Wspomniane w psalmie - co prawda w sensie negatywnym - składanie ofiar może posłużyć do wyjaśnienia 
funkcji kapłańskiej, czyli uczynienia ze swego życia nieustannej ofiary dla Boga. Swoistym podsumowaniem 
mesjańskiego charakteru chrześcijan jest drugie czytanie - początek pierwszego listu świętego Pawła Apostota do 
Koryntian. Apostoł zwraca się do chrześcijan korynckich, nazywając ich uświęconymi w Jezusie Chrystusie, powołanymi 
do świętości „...wespół ze wszystkimi, którzy na każdym miejscu wzywają imienia Jezusa Chrystusa, ich i naszego Pana”. 
Zostało zatem wspomniane każde zgromadzenie liturgiczne, które niezależnie od czasu i miejsca wzywa imienia 
Pańskiego. Powołanie do świętości jest zatem skierowane do każdego, a święte życie domaga się realizacji już teraz. W 
Starym Testamencie lzrael miał być światłością dla wszystkich narodów, a szczególnie pogan. Przypominal to Narodowi 
Wybranemu prorok lzajasz. To wielki zaszczyt dla tego narodu. Odczytał to święty Paweł, którego Chrystus powołał, aby 
głosił Jego Ewangelię właśnie poganom. Wszyscy jesteśmy posłani do świadczenia o Jezusie jako o Synu Bożym. On 
sam udzielił nam tej mocy, ponieważ jest pełen mocy Ducha Świętego. 
 

1.   Od 18 do 25 stycznia w całym KościeIe trwa Oktawa 
Powszechnej Modlitwy o Jedność Chrześcijan. 
Niestrudzenie o potrzebie tej rnodlitwy przypominał 
Sługa Boży Ojciec święty Jan Paweł II. Będąc we 
Wrocławiu, powiedział: „Proszę o wspólne świadectwo 
składane przed światem Chrystusowi. W imię Jezusa 
proszę o wspólne chrześcijańskie świadectwo”. W to 
nawoływanie Kościoła włączmy także nasze osobiste 
modlitwy. Niech będą one skromnym wkładem w 
budowanie jedności, w dzieło ekumenizmu. 
2.   W poniedzialek, 21 stycznia, przypada Dzień Babci, 
a we wtorek, 22 stycznia Dzień Dziadka. Pamiętajmy i 
módlmy się w tych dniach za naszych kochanych 
Dziadków, tych żyjących i tych, którzy już odeszli do 
Pana. TyIe im zawdzięczamy! Niech naszym 
podziękowaniern będzie modlitwa, ofiarowana Komunia 
święta i serdeczna pamięć. 
3.   W piątek, 25 stycznia, będziemy celebrować święto 
Nawrócenia świętego Pawła Apostoła. Tego dnia 
prośmy o łaskę, aby Pan również nas chociaż trochę 
zechciał nawrócić. Tego nawrócenia potrzebujemy na co 
dzień. Jak święty Paweł powinniśmy stać się narzędziem 
Bożym, a wpatrując się w jego wspaniały wzór, kroczyć 
wiernie po drogach wiary. 
W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
•   W poniedziatek, 21 stycznia, w Iiturgii wspominamy 
świętą Agnieszkę, dziewicę i męczennicę, która jako 12-
Ietnia dziewczynka poniosła śmierć na stadionie 
Dornicjana około 305 roku. 
 

 

•   W czwartek, 24 stycznia, o wstawiennictwo prosimy 
świętego Franciszka Salezego (1567-1622), biskupa i 
Doktora Kościoła, wybitnego pisarza, patrona 
dziennikarzy i prasy katolickiej. 
•   W sobotę, 26 stycznia, wspominamy świętych 
Tymoteusza i Tytusa, uczniów św. Pawła Apostoła. Obaj 
byli biskupami i obaj ponieśIi śmierć męczeńską za 
wiarę. 
 
APEL BISKUPA – W dzisiejszą niedzielę we 
wszystkich parafiach Diecezji Trenton nasz Biskup 
Ordynariusz Jan Smith za pośrednictwem video dzieli 
się z wiernymi działalnością i duszpasterstwem w naszej 
Diecezji. My, jako lokalny Kościół ponosimy wielką 
odpowiedzialność za rozwój naszej Diecezji. Jakże wiele 
rąk potrzebnych jest do współpracy w tym wielkim 
dziele. Nasza Diecezja szybko rozrasta się w 
działalności duszpasterskiej i potrzebuje naszej pomocy. 
Z pomocą łaski Bożej i Waszej pomocy mamy nadzieję 
nie tylko osiągnąć, ale i przekroczyć spodziewaną przez 
Diecezję pomoc finansową. Wszyscy musimy sobie 
wzajemnie pomagać: biskup, księża, siostry i bracia w 
Chrystusie dla rozwoju Kościoła i naszej Diecezji. Wasza 
ofiarność pozwoli nam wzmocnić wiarę i rozszerzać 
Dobrą nowinę w Jezusie Chrystusie. 
 
BIURO PARAFIALNE – W poniedziałek biuro 
parafialne będzie nieczynne. 



 
January 12th & 13th, 2008 

Weekly Collection     $5,960.00 
Maintenance      $1,963.00 
 

Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca. 
Thank you for your generous contributions. 

 

ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  The cost is $40.00 per brick.  
For information please call Julius Wszolek at 599-2298 

 
CEMETERY REPAIRS 

Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call Robert @ (609)577-7793. 
 

GOD’S PLAN 
 FOR A JOY-FILLED MARRIAGE 

The Office of Family Life/Respect Life is offering a brand 
new option for marriage preparation:  a one-day 
workshop called “God’s Plan for a Joy-filled Marriage.”  
Based on the teachings of John Paul II in his “Theology 
of the Body,” this program explains the theology of 
marriage in practical, understandable language.  
Engaged couples will learn life-skills, including 
communication and conflict resolution, and attendance 
fulfills the requirement to attend a marriage preparation 
program.  To learn more or to register online go to 
www.dioceseoftrenton.org/go/joyfilled.  Engaged couples 
may attend this program on Saturday, March 1, 2008, at 
Our Lady of Sorrows-St. Anthony Parish, Mercerville 
from 8:30 am to 5:30 pm.  The cost is $125.00 per 
couple.  Please contact Donna Goodwin for more 
information at 609-406-7400 ext. 5592. 
 

WIDOWS AND WIDOWERS 
The Mercer County chapter of the Widows and 
Widowers will hold its monthly dance social on January 
25, 2008 at 7:30 p.m., Knight’s of Columbus, 1451 
Klockner Rd., Hamilton, NJ.  For information, call Marilyn 
(609)587-8959 or Regina (609)585-3453.  Refreshments 
will be served.  All widows and widowers are invited to 
attend. 
 

VILLA VICTORIA  ACADEMY 
Villa Victoria Academy, located in Ewing, NJ, will hold a 
Lower School Information Session on Thursday, January 
31, 2008 at 9:00 am.  Please RSVP to the Admissions 
Office at (609)882-1700 ext. 19. 
 

SECOND SUNDAY IN ORDINARY TIME 
 
The identity of the unnamed servant of the Lord in the 
oracles of Second Isaiah remains a mystery.  Although 
Christians understandably tend to read these texts 
Christologically, other readings are possible.  The 
servant the prophet had in mind may have been the 
community of Israel in exile, or a particularly charismatic 
individual in that community, or perhaps even himself in 
his capacity as God’s spokesman.  Paul in some of his 
letters applies the image to himself as an apostle of 
Christ Jesus.  In today’s Gospel, John the Baptist seems 
to confer the title on Jesus when he testifies that Jesus 
is “the Son of God” or, in an alternate reading, “God’s 
chosen one.”  And yet, is not John himself worthy of the 
name “God’s servant,” “through whom I show my glory”?  
However we name the servant, Isaiah’s poem makes 
two important points about all God’s servants, whoever 
they may be.  First, the servant is authorized by God’s 
initiative, as Paul is “by the will of God” and Jesus is at 
his baptism; and second, the servant, the servant’s 
mission is to bring God’s people home, even from pagan 
Corinth, by taking their sins away. 
 
 
 

TRENTON CATHOLIC ACADEMY  
OPEN HOUSE 

Trenton Catholic Academy Upper & Lower Schools will 
be hosting an Open House on Tuesday, January 29th 
from 8:30 am to 10:00 am during Catholic Schools 
Week.  Prospective students and their parents are 
invited to attend.  For more information please call 
(609)586-5888 or visit our website at 
www.trentoncatholic.org.     
 
 

SAINT ANN SCHOOL 
OPEN HOUSE 

Saint Ann School is having an Open House on 
Wednesday, January 30, 2008.  Presentation in the 
Faith Development Center at 9:00 am and 7:00 pm, 
tours to follow.  Accepting enrollment for grades Pre-K-8.  
Before and after school care available.  For additional 
information, please call (609)882-8077 or visit www.st-
ann-school.org. 
 
 
 

INCARNATION--ST. JAMES  
OPEN HOUSE 

Join us as we celebrate Catholic Schools Week 2008!  
Open House will be held on Sunday, January 27th from 
Noon to 2:00 pm, and on Tuesday, January 29th from 9 
to 11 am.  Our Student School Ambassadors will be 
giving tours of the school, and our principal, Sister 
Patricia O’Donnell, IHM, will be available to answer any 
questions.  Light refreshments will be served.  
Registrations for grades Pre-K to 8 for the 2008-09 
school year are now being accepted.  For more 
information please call 882-3228 or visit 
www.isjschool.org. 



BISHOP’S ANNUAL APPEAL 
 

This weekend is Pledge Sunday for the 
Bishop’s Annual Appeal throughout the 
Diocese of Trenton.  Each year the Bishop 
seeks the support of all of the members of the 

Diocese to further the work of our local church.  We, as 
the local Church, have a very large job to do.  It is a job 
that takes many hands and your help is greatly needed.  
Our diocese is growing and our services, programs, and 
ministries need to respond to this growth.  With God’s 
Grace and your continued support, we will reach and 
hopefully surpass our goal in 2008.  We all need to 
support each other: the bishop, the pastors, and our 
fellow lay brothers and sisters who do the work of the 
Church and to help during this time of growth.  Your 
generosity allowed us to support our faith and spread the 
Good News of the Gospel. This weekend every 
parishioner will have the opportunity to participate in the 
2008 Bishop’s Annual Appeal.  During each Mass 
pledge cards will be distributed, the Bishop’s video will 
be shown.  Our diocese is following Jesus’ command 
“Go therefore, and make disciples of all nations, 
baptizing them in the name of the Father, and of the Son 
and of the Holy Spirit.” 
 
 

DIOCESE OF TRENTON 
OFFICE OF FAMILY LIFE/RESPECT LIFE 

March For Life Witness, Washington, DC 
Please join Bishop John M. Smith on Tuesday, January 
22nd, 2008 for the March for Life Rally in Washington, 
DC.  Buses will be going to represent the Diocese of 
Trenton.  Please contact Donna Goodwin at the Office of 
Family Life/Respect Life for information call 609-406-
7400 ext. 5592. 
 

KNIGHTS OF COLUMBUS 
TRENTON COUNCIL # 355 

Trenton Council #355, Knights of Columbus, is once 
again co-sponsoring a bus to the March for Life, on 
Tuesday, January 22, 2008.  Since we are sharing the 
bus, we will have half the bus available, 28 seats.  Seats 
are $12.00 per person, with a bag lunch and Metro ticket 
included.  There will be two pick-ups, one in Hightstown 
and one in Hamilton Township.  For further information 
and reservations, please contact Respect Life Chairman, 
John Kashner at 585-2205, or mail their reservation, as 
soon as possible, to: John Kashner, PGK, 1956 S. Olden 
Ave. Hamilton, NJ  08610.   
 

ROSARY SOCIETY 
Next Sunday, January 27, 2008 the Rosary will be 
recited at 7:30 am, before the 8:00 am Mass.  Members 
of the Rosary Society will meet at 2:00 pm for the 
Rosary and Benediction followed by a business meeting. 
 
 

PLEASE TAKE NOTE 
The rectory office will be closed on Monday, 
January 21st.  

PARISH TRIP 
Day Trip to the Park Performing Arts Center 

 

FEATURING 
 

“THE PASSION PLAY”  IN UNION, NJ 
 

Trip Date:  Saturday, March 15, 2008 
TICKETS ARE LIMITED! 

PAYMENT MUST BE MADE BY  
FEBRUARY 10, 2008 

Package Price:  
$82.00 pp Adults,  

 

$72.00 pp Children 12 yrs. & under w/adult menu 
 

$59.00 pp Children 12 yrs & under w/children’s menu 
 

Complete Dinner at Charlie Brown’s  
In Carlstadt, NJ 

 

ADULT MENU: 
PRE-SELECT ENTRÉE UPON SIGN UP 

 

10 oz. Ranch Steak OR Hibachi Chicken  
OR Tomato Basil Tilapia  

Served with Caesar Salad; Rice Pilaf or Baked Potato  
Dessert (Key Lime Pie), Coffee/Tea/Iced Tea 

 

CHILDREN’S MENU: 
PRE-SELECT ENTRÉE UPON SIGN-UP 

 

Chicken Fingers OR Hamburger OR Grilled Cheese 
Served with French Fries, Soft Drink & Ice Cream 

Meal, Gratuity & All Tax 
 

Depart From: (rear of) Burlington Coat Factory 
Lawrenceville, NJ @ 12:00 pm. 

 

Return time to the Lot Approximately 7:30 pm 
 

For Info & Reservations Please Contact Ray Primka 
@ (609)883-2271 

 

KNIGHTS OF COLUMBUS  
49th ANNUALCHARITY BALL 

AND DINNER DANCE 
Trenton Council #355, Knights of Columbus will hold its 
49th Annual Charity Ball and Banquet on Saturday, 
February 23, 2008 at LA VILLA RISTORANTE Hamilton, 
NJ.  This year Council will be honoring Monsignor James 
Innocenzi as our “Humanitarian of the Year” for his 
dedication and commitment to Pro-life issues throughout 
the years and his dedication to Knights of Columbus 
locally and at the State level.  The event will begin with a 
cash bar from 6:00 to 7:00 pm, followed by dinner and 
our Awards program.  The menu for the dinner will 
consist of La Villa House salad; Penne Rigate Pasta; 
Choice of Chicken Marsala, Broiled Flounder, or Roast 
Beef served with fresh vegetables and potatoes followed 
by coffee or tea and ice cream.  Cash bar will resume 
after dinner.  Music will be provided by “Rick and Chick.”  
The cost for the event will be $60.00 per person.  For 
reservations, send check (made out to Knights of 
Columbus #355) to: Sam McDonough, 630 Paxson Ave., 
Mercerville, NJ 08619 or call (609)588-0044.  Please 
indicate choice of entree with your reservation. 


